

保障食物安全是提高公众营养的基础 关注我国食物安全的脆弱区域

□本报记者 王璐 通讯员 绳洁



食品安全已经成为人们日常关注的问题，图为城镇居民在集市上精心挑选鸡蛋。

用比较、排序、聚类和作图等方法，对食物安全各指标进行纵向比较和横向比较，以揭示食物安全改善状况及区域和城乡差异；对各省级贫困县分省平均的食物安全各指标进行综合排序，以判断食物安全状况的差异；对全国31个省和有国家贫困县的21个省食物安全状况用SPSS的系统聚类分析，对全国592个贫困县用两阶段聚类分析，根据聚类结果所揭示的不同区域食物安全程度，绘制中国食物安全区域分布图。

资料统计显示，我国东部地区的人均食物占有量少，但收入高，获取食物的条件好；中部地区食物供给相对充足，但收入较低；西部地区在以上各个方面都比较差。城乡居民在食物消费结构、营养状况等方面仍然存在较大差异，农村居民的食物供给状况有所改善，但副食消费仍较少，卫生条件、医疗状况依然制约着食物的有效利用，部分地区食物安全状况的改善依然受到收入、市场和交通条件的制约。

我国政府始终高度重视粮食安全，自2004年以来，已连续出台了6个中央一号文件，把农业和农村工作放在首位；实施惠农政策和加大农业投入；进行粮食流通体制市场化改革，建立以市场供求为基础的粮食价格形成机制；用科技进步促进增产；加大农村公共设施建设力度，有效改善农村的交通、饮水、卫生、医疗等条件，提高农村居民的食物获取和利用条件。

贫困地区食物利用条件差 食物安全水平低

我国贫困县的食物安全状况与全国相比还有较大差距。除了少数粮食主产县外，大部分贫困县的粮食人均占有量都低于全国平均水平，蔬菜、水果、禽蛋、奶类等的人均占有量都低于全国平均水平，在这些食品的消费上也是如此。由于自然条件恶劣和抗风险能力弱，贫困县食物供给呈现出很大的脆弱性，食物利用条件差，食物安全水平低。

研究结果表明，在31个省（市、区）中，山西、广西、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃和青海8个省（区）的食物安全状况相对较差。对贫困县省级平均数据的分析表明，陕西、海南、广

西、宁夏、云南、贵州、甘肃、青海、山西9个省（区）的贫困县食物不安全问题比较突出。分县来看，食物安全状况相对较差的贫困县位于云南、贵州、甘肃、四川、广西、陕西、青海、重庆、宁夏、新疆、海南和内蒙古12个省（市、自治区）。

食品安全与食物营养相辅相成

对于研究结果，国家发改委宏观院副院长马晓河认为，报告中提到的部分地区食物安全状况的改善依然受到收入、市场和交通条件的制约，其实对敏感环节来说，流通环节相对于市场来说更为关键。

专家认为，食物安全和营养是最近几年世界各国普遍关注的焦点问题。食品安全是营养的基础，同时从很多食品安全突发事件中我们也可以看到，有一些就是由于盲目追求达到某些营养指标而引发的食品安全问题，可见，食物安全和营养是相辅相成的。

食品和营养产业的发展涉及到许多相关的行业，例如城市规划、农业、工商、金融、税收、海关、科技、卫生、质检等，需要方方面面的相互配合才能从整体上解决中国的食物安全问题，提高中国公众整体的营养健康水平。

这是记者在1月15日召开的“中国食物状况研究汇报研讨会”暨“中国食物安全状况研究”项目成果发布会上了解到的情况。该项目由农业部农业规划设计院农业规划所所长肖运来和中国农业科学院农业信息研究所国际情报室主任聂凤英共同主持完成。“中国食物安全状况研究”项目从食物供给、食物获取条件、消费和营养、食物利用条件和食物安全保障的脆弱性5个方面构建食物安全指标体系，并用具体指标来评测国家、省级和贫困县分层次的食物安全状况。

基本实现国家层次食物安全 区域城乡差异依然存在

据专家介绍，该研究通过综合运

专家倡议开“无烟两会”

行业 新闻

本报讯 在本次两会召开之际，致力于控烟工作的卫生健康领域的15位专家向两会的代表委员倡议，把本届两会开成一次“无烟两会”，即在两会期间，一切会议场所、工作场所和所有室内场所，实现百分之百无烟。

中国是目前最大的烟草生产国和消费国，也是受烟草危害最为严重的国家之一。每年死于吸烟相关疾病的人数已达100万。如果目前的吸烟态势不加以改变，到2025年每年因烟致死的就将达到200万人。

中国每年因吸二手烟致死的也已达10万人。专家们希望代表委员们用实际行动告诉广大人民群众，他们的健康权益将得到有力的维护。

专家们倡议把两会开成“无烟两会”，是希望用这一行动，让国际社会了解，中国的最高权力机构和最为重要的议政机构对这一国际

公约的重视。中国是一个负责任的大国，言必行，行必果，一切庄严的国际承诺，都将得到认真实现。

中国政府积极参与制定并签署了世界卫生组织《烟草控制框架公约》，正是全国人大常委会批准了这一公约使之于2005年在中国生效。这一公约是联合国唯一一个公共卫生领域的国际公约，这足以证明国际社会对烟草危害的忧虑和重视。中国签署，批准这一《公约》，表明了中国政府对烟草危害有着同样的忧虑和重视。

吸烟害己，在公共场所吸烟更

兼害人。不在公共场所吸烟是一种科学的、文明的新风尚。

专家们希望能够通过“无烟两会”使烟草控制工作获得更多与会代表委员的重视与支持。两会代表委员来自全国各地，是各界精英。可说是言为公则，行为世范。专家们希望两会推行不在公共场所吸烟的文明风

（王璐）

尚，将由代表委员带往全国各地，推广开来，形成全国的文明风尚。近年来，我国许多地方都已经或正在立法禁止在公共场所和工作场所吸烟。2008年北京市在制定公共场所禁止吸烟规定后，已经成功地举办了“无烟奥运”。2009年上海市完成公共场所禁烟立法后，2010年已经成功地召开了“无烟两会”。专家们倡议把两会开成“无烟两会”，是希望最高立法、参政机构以其示范行动履行WHO《烟草控制框架公约》，对良好公共道德发出倡导，为正在和即将针对公共场所禁止吸烟立法的全国各地方政府作出表率。

“无烟两会”倡议人：王克安、王辰、支修益、刘秀荣、杨功焕、陈君石、吴宜群、陈春明、何耀、沈敏荣、胡大一、洪昭光、崔小波、黄建始、曾光。

（王璐）

打造慢病管理线路图

疫苗研制预防传染，抗生素的

发明控制感染，药品手术刀挽回或

延长生命，长期以来，它们被称为现代医学的“三大法宝”。但是，药片、

疫苗、手术刀都不能解决慢性病及

其风险因素的流行与蔓延。随着管

理医学时代的到来，慢性病防控需

要新的理念和思路，为公众打造慢

病管理线路图是当务之急。

慢病管理线路图包括目标任

务、关键技术、实施路径三部分。

提高公众知晓率与行业认知度、建立

慢病风险因子监测与服务网络、开

展预防性体检与慢病风险筛查、开

发自主健康管理普适技术产品是主

要目标，而要顺利实现这些目标，需

要创新四大健康管理模式。它们分

别是：开展疾病筛查的医院模式，以

预防保健为中心的疗养院模式，以

生活方式的改善和管理为主的社区

模式以及进行自我健康管理的家庭

模式。其中，社区模式应该成为防控

慢性病流行的重要环节。

在我国大庆开展的强化生活方

式管理预防糖尿病以及芬兰心血管

风险因子社区管理控制的成功案例

均证明，强化社区生活方式管理是

有效控制慢性病风险因素的最佳途

径。由于社区是慢性病风险因子流

行与危害的“重灾区”，是不良生活

方式泛滥与慢性病人群的积聚地，

研究建立社区慢病风险因子监测服

务网络与人群管理平台是十分必要

的。

有了目标与模式，还需要有关

键技术的支持，如预防性体检和检

后管理、社区健康教育、健康自测、

慢病风险筛查等。由于目前我国的

健康管理工作仍主要由各类体检中

心开展，全年接受体检的人次仅有3

万。

举个简单的例子，肥胖既是一

种病，同时也是高血压、糖尿病的危

险因子。又如吸烟，它既能引发心血

管疾病，又能导致多种恶性肿瘤发

生。从医学角度来讲，慢性病风险因

素的确有一定的遗传性和可变性。

但是我们必须知道，它同样与个人

行为密切关联，而且绝大多数慢性病

风险因素是可控可测的。

除了公众对慢性病风险因素知

晓率低，医疗行业的专业团队也对

如何防控慢性病这一问题存在认识

上的偏差。绝大多数医务人员还是

认为要依靠医疗手段来解决慢性病

的流行，还没有认识到“井喷”风

险的存在。重治轻防，重治疗轻未病，

重医院轻社区，重药物、疫苗、手

术轻预防、保健和健康干预……这

些传统的医学观念在一定程度上阻

碍了慢性病防控的脚步。

防控慢病“井喷”需要新思路

□中华医学会健康管理学分会副主任委员兼秘书长 武留信

刚刚完成的大样本2008年中国健康体检数据报告是我国第一个健

康体检权威数据，这份报告覆盖了

全国26个省、市、自治区的近50家

相关体检机构，通过发放并收回健

康体检数据调查表的方式完成，调

查体检人群共计130多万人。为分

析国人健康素质提供了有力的参考

依据。

在报告调查过程中统计，经体检

出的前10位疾病或身体异常包

括乳腺增生、血脂异常、前列腺肥

大、脂肪肝、宫颈炎、骨量减少、痔疮

等，而它们都与慢性病相关，与人们的

不良生活方式密不可分。

调查数据也向人们发出了警告信

号：我国的慢病流行已经亮起红灯

，在人群中普及健康教育十分必要。

公众慢病风险知晓率依然低

风险因素飙升是导致慢性病流

行的源头，而不良生活方式是引发

慢性病的主要诱因。尽管如此，公众

对慢性病风险因素的知晓率仍然很

低。

举个简单的例子，肥胖既是一

种病，同时也是高血压、糖尿病的危

险因子。又如吸烟，它既能引发心血

管疾病，又能导致多种恶性肿瘤发

生。从医学角度来讲，慢性病风险因

素的确有一定的遗传性和可变性。

但是我们必须知道，它同样与个人

行为密切关联，而且绝大多数慢性病

风险因素是可控可测的。

除了公众对慢性病风险因素知

晓率低，医疗行业的专业团队也对

如何防控慢性病这一问题存在认识

上的偏差。绝大多数医务人员还是

认为要依靠医疗手段来解决慢性病

的流行，还没有认识到“井喷”风

险的存在。重治轻防，重治疗轻未病，

重医院轻社区，重药物、疫苗、手

术轻预防、保健和健康干预……这

些传统的医学观念在一定程度上阻

碍了慢性病防控的脚步。

黑龙江完成结核病耐药监测和调查

本报记者 刘晓峰 刘莎莎

近日，黑龙江省结核病防治所对全省30个县区病人结核病耐药情况进行了大范围调查，调查结果首次掌握了全省结核病耐药的基本情况，为今后对结核病人的治疗及耐多药结核病控制策略的制定提供了科学依据。该项成果前不久获得了2009年度黑龙江省医药卫生科技进步奖一等奖。

据统计，肺结核发病率连续5年居黑龙江省内各项传染病之首，而结核病耐药问题也使黑龙江省成为了耐药结核病疫情最严重的省份之一。

这其中，初始耐药率为36.2%，获得性耐药